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 Θέμα 16ο: Σάββατο 15 / Κυριακή 16 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΤΟ ΙΕΡΟ ΜΥΣΤΗΡΙΟ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ 
 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σε κάποιες συναντήσεις μας παιδιά φέτος, έχουμε την ευκαιρία να γνωρίζουμε 

βαθύτερα τα ιερά μυστήρια της Εκκλησίας μας και νιώθουμε πόσο ευλογημένοι είμαστε από 

τον Θεό. Γιατί;   

 Διότι μέσα από τα Μυστήρια μεταδίδετε σε μας τους πιστούς, θεϊκή δύναμη και 

φωτισμός, δηλαδή η Θεία Χάρη. 

Tα βασικά μυστήρια της Εκκλησίας μέσα στην ζωή μας είναι βάπτισμα, χρίσμα, 

εξομολόγηση, θεία ευχαριστία, ευχέλαιο, γάμος, ιεροσύνη. Από αυτά, τα 3 είναι μη 

επαναλαμβανόμενα: βάπτισμα, χρίσμα, ιεροσύνη.  

Σήμερα, θα μιλήσουμε για το  Ιερό Μυστήριο του γάμου.  

 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ 

1. Γνωρίζετε ποια η αρχή του μυστηρίου του Γάμου και ποιος το συνέστησε; (...) 

Δεν θα ήταν υπερβολή αν λέγαμε ότι το μυστήριο του γάμου έχει την αρχή του στον 

Παράδεισο! Όταν ο Θεός δημιούργησε την Εύα ως βοηθό και σύντροφο του Αδάμ (Γεν. β’ 18). 

Στον Κήπο της Εδέμ «τελέστηκε» ο πρώτος γάμος στην ιστορία των ανθρώπων από τον ίδιο τον 

Πλάστη τους. Εκεί ο Θεός ευλόγησε το πρώτο ανδρόγυνο λέγοντάς τους: «αυξάνεσθε και 

πληθύνεσθε και πληρώσατε την γην» (Γεν. α΄  28).  

Η ευλογία αυτή, που έδωσε ο ίδιος ο Θεός μας στους πρωτόπλαστους, είναι η πρώτη 

ιερολογία του Γάμου.  

Βέβαια, τον γάμο ευλόγησε και ο Κύριός μας Ιησούς Χριστός, όταν ήρθε στη γη, με την 

παρουσία Του στο γάμο της Κανά, όπου έκανε το πρώτο Του θαύμα, μετατρέποντας το νερό σε 

κρασί (Ιωάν. β’ 1-11).  

Αλλά και όσα μας δίδαξε για το αδιάλυτο του θεσμού έδωσαν υψηλότερο νόημα στον 

θεσμό του γάμου: «ὃ οὖν ὁ Θεὸς συνέζευξεν, ἄνθρωπος μὴ χωριζέτω», μας είπε ο Κύριος (Ματθ. 
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ιθ΄ 6, πρβλ. και Μάρκ. ι΄ 1-12), δηλαδή το ζευγάρι που ευλόγησε ο Θεός, κανένας άνθρωπος να 

μην το χωρίζει. 

 

2. Ας δούμε και τα εξωτερικά στοιχεία της ακολουθίας του Γάμου, που κρύβουν 

ωραίους συμβολισμούς. 

• Τα δαχτυλίδια στον αρραβώνα, τα οποία συμβολίζουν την ένωσή του άνδρα με τη 

γυναίκα, καθώς και ότι  ο ένας συμπληρώνει τις αδυναμίες του άλλου. 

• Η ένωση των δεξιών τους χεριών, που δείχνει κάτι πολύ ουσιαστικό, το αδιάλυτο του 

γάμου τους. Επίσης, αυτό σημαίνει ότι, πιασμένοι χέρι-χέρι, αναθέτουν τη ζωή τους 

στα χέρια του Θεού, δηλαδή στην πατρική Του Πρόνοια και αγάπη.  

• Τα στεφάνια, με τα οποία τους σταυρώνει και τους στεφανώνει ο ιερέας, είναι το 

βραβείο για την αγνή και καθαρή ζωή τους, μέχρι τη στιγμή του γάμου.  

• Το κοινό ποτήριο, από το οποίο πίνουν και οι δύο σύζυγοι οίνο (κρασί), συμβολίζει ότι  

μαζί θα πιουν και τις θλίψεις αλλά και τις χαρές της κοινής τους ζωής.   

 Βλέπετε παιδιά, ότι αυτά τα εξωτερικά στοιχεία, κρύβουν μέσα τους πολύ όμορφα 

πράγματα, με πλούσιο  νόημα! 

 

3.  Γιατί, όμως, ένα ανδρόγυνο είναι απαραίτητο να ξεκινήσει την κοινή του ζωή, 

τελώντας το μυστήριο του Γάμου; (...)  

α. Η Χάρη του Θεού 

Όπως είναι απαραίτητο για να τελέσει ένας άνθρωπος τη θεία Λειτουργία, πρώτα να 

χειροτονηθεί ιερέας κι ακολούθως να ιερουργήσει, έτσι κι ένα ανδρόγυνο, πρώτα θα τελέσει το 

γάμο κι έπειτα θα αρχίσει την κοινή ζωή του και την ολοκληρωμένη σχέση του. Κι όπως είναι 

βεβήλωση να παριστάνει κάποιος τον ιερέα, χωρίς προηγουμένως να έχει λάβει τη χάρη της 

ιεροσύνης, το ίδιο μεγάλη αμαρτία και βεβήλωση είναι να συνάπτει σχέσεις το αντρόγυνο έξω 

από το μυστήριο του Γάμου. Γιατί όμως;  

 Διότι, στον ιερό χώρο του Ναού, το αντρόγυνο, που ξεκινά τη δημιουργία μιας νέας 

οικογένειας, λαμβάνει από τον Θεό, μέσω του ιερέα, τη θεία Χάρη, μέσα από υπέροχες ευχές 

και εξαιρετικές προσευχές της Εκκλησίας μας.  

 Αυτή η Θεία Χάρη είναι πολύ σπουδαία για την νέα οικογένεια. Είναι τόσο απαραίτητη, 

όσο είναι η αναπνοή για το σώμα μας. Χωρίς αναπνοή παθαίνουμε ασφυξία και δεν μπορούμε 
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να ζούμε. Χωρίς τη Χάρη του Θεού, η ένωση δύο ανθρώπων δεν μπορεί να διαρκέσει, να είναι 

σταθερή, γιατί δεν είναι αληθινή.  

Η Εκκλησία μας, που τόσο φροντίζει για τη ζωή μας, μέσα από το μυστήριο του γάμου, 

δίνει στο αντρόγυνο, τη θεία Χάρη, που είναι: 

• η πλούσια ευλογία του Θεού στη ζωή τους, 

• η θεϊκή δύναμη, για να ξεπερνούν τις δυσκολίες της ζωής,    

• η ουράνια χαρά  που γεμίζει τις ψυχές τους, 

• η παρηγοριά στις στενοχώριες και τις θλίψεις.  

Πόσο πλούσια και μεγάλα δώρα προσφέρει η Εκκλησία στο ανδρόγυνο, όταν ξεκινάει 

την κοινή του πορεία. Άρα, χωρίς το Μυστήριο του Γάμου, το ζευγάρι στερείται της Θείας 

Χάριτος, στερείται όλα όσα περιγράψαμε παραπάνω και ζει μία ζωή «ά-Χαρη», χωρίς Θεό, χωρίς 

θεϊκή δύναμη και προστασία. 

  

β. Η αληθινή αγάπη 

  Σκοπός του Γάμου είναι οι δύο  άνθρωποι που ενώνουν τη ζωή τους, ο άνδρας και η 

γυναίκα,  να οδηγηθούν, με τη Χάρη του Θεού και μέσα από την κοινή πορεία της  αγάπης τους, 

στην αιώνια ζωή της βασιλείας των ουρανών. Ο Παράδεισος είναι ο πρώτος σκοπός του Γάμου!   

Και για να εισέλθουμε στον Παράδεισο ο Κύριος, μας έδωσε την εντολή της αγάπης: 

«Ἀγάπα τόν πλησίον σου, ὡς σεαυτόν». Και «πλησίον» για τον άνδρα είναι η σύζυγός του και 

για τη γυναίκα ο σύζυγός της. Με την ειλικρινή αγάπη, λοιπόν, και οι δύο σύζυγοι σώζονται και 

αποκτούν την αιώνια ζωή. Πόσο υπέροχα και με πόση αγάπη έχει προνοήσει, παιδιά, ο καλός 

Θεός για όλα τα θέματα της ζωής μας. Ακριβώς αυτήν τη γνήσια, ειλικρινή και ανιδιοτελή αγάπη, 

δηλαδή τη χριστιανική αγάπη, την προσφέρει μόνο ο Χριστός και η Εκκλησία Του. Έξω από την 

Εκκλησία, μόνο εγωισμό και ιδιοτέλεια συναντάμε…  

Εκτός του γάμου, τα κίνητρα είναι ιδιοτελή και εγωκεντρικά. Ο καθένας προσπαθεί να 

κερδίσει, να πάρει ό,τι μπορεί απ’ τον άλλο. Μέσα στο γάμο, ο άντρας προσφέρει, δίνει όσα 

περισσότερα μπορεί στη γυναίκα του και το αντίστροφο.  

 Εκτός του γάμου, η σχέση διαλύεται με το παραμικρό, πολύ εύκολα. Δεν έχει αναλάβει 

δέσμευση ο ένας έναντι του άλλου. Έτσι, αφού «άρπαξε» ό,τι μπορούσε για τον εαυτό του, μετά 

εγκαταλείπει, αφήνοντας πληγές και τραύματα μόνο. Αυτό είναι αποκορύφωμα εγωισμού και 

φυσικά δεν έχει καμία σχέση με την αγάπη. 



Ιερά Μητρόπολη Μεσογαίας και Λαυρεωτικής 

 Γραφείο Νεότητας 

 

 

 
Κατηχητικό Βοήθημα Γυμνασίου 2024-25 

 
  

 Το Ιερό Μυστήριο του γάμου είναι αδιάλυτο για την Εκκλησία μας. Το αντρόγυνο 

αναλαμβάνει δέσμευση ενώπιον του Θεού και των ανθρώπων για κοινή συμπόρευση. Γι’ αυτό 

τον λόγο, έχουμε τα δακτυλίδια, την ένωση των χεριών, το κοινό ποτήριο, που αναλύσαμε 

παραπάνω.   

 Εκτός του γάμου, η μία σχέση διαδέχεται την άλλη, η αστάθεια, η υποκρισία και ο 

εγωισμός βασιλεύουν. Πού χώρος για αγάπη και για πραγματικό ενδιαφέρον; Ενώ μέσα στον 

γάμο, το ζευγάρι δεν θα ζήσει μαζί μόνο για κάποια χρόνια, πάνω στη γη, αλλά καλείται από τον 

Θεό να συζήσει αιώνια, στη μεγάλη πατρική αγκαλιά του Θεού μας, στον Παράδεισο!  

Είναι πολύ σπουδαίο ότι ο ιερός δεσμός του γάμου παρομοιάζεται με τον δεσμό του 

Χριστού και της Εκκλησίας. Όπως ο Χριστός αγάπησε την Εκκλησία Του και είναι αχώριστα και 

αιώνια ενωμένος μαζί της, θυσιάζοντας και τη ζωή Του ακόμα γι’ αυτήν, έτσι και οι σύζυγοι 

καλούνται να ζουν ενωμένοι με αγάπη και χωρίς εγωισμούς, θυσιάζοντας ο ένας τις αδυναμίες 

του και τις ιδιοτροπίες του για χάρη του άλλου. Για φανταστείτε, παιδιά, πόσο πολύ εξυψώνει 

το γάμο η Εκκλησία μας! 

Όπως όλοι καταλαβαίνουμε, το ξεκίνημα μιας οικογένειας είναι πολύ σημαντικό και 

οπωσδήποτε χρειάζονται εκείνα τα εφόδια, που θα εξασφαλίσουν την επιτυχία του. 

Μεγαλύτερα εφόδια από την ευλογία, τη Χάρη του Θεού και τη γνήσια χριστιανική αγάπη, τα 

οποία δίνει η Εκκλησία στο αντρόγυνο, που τελεί το μυστήριο του Γάμου, δεν υπάρχουν.  

Γι’ αυτό τον λόγο είναι μεγάλη υπόθεση, στο ξεκίνημα του γάμου να μην έχουμε 

παθητικό, μείον, δοσμένη την καρδιά μας από πριν σε επιπόλαιες γνωριμίες και σχέσεις, που 

μας κομματιάζουν. Να φτάσουμε ολόκληροι, ακέραιοι, αγνοί μέχρι εκείνη την ευλογημένη 

στιγμή της ζωής μας. Τότε θα είμαστε μακάριοι και ευτυχισμένοι, γιατί θα έχουμε πλούσια την 

ευλογία και τη Χάρη του Θεού. 

 

ΣΥΝΘΗΜΑ: Να προετοιμαζόμαστε με την αγνή ζωή μας για το μυστήριο του Γάμου.  

 


